

2. Monsen, L. America sent gear to the USSR to help win World War II / L. Monsen [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://share.america.gov/america-sent-equipment-to-soviet-union-in-world-war-ii/>. – Дата доступа: 10.02.2022.

3. Lend-Lease: How American supplies aided the USSR in its darkest hour? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.historians.org/about-aha-and-membership/aha-history-and-archives/gi-roundtable-series/pamphlets/em-13-how-shall-lend-lease-accounts-be-settled-\(1945\)](https://www.historians.org/about-aha-and-membership/aha-history-and-archives/gi-roundtable-series/pamphlets/em-13-how-shall-lend-lease-accounts-be-settled-(1945)). – Дата доступа: 9.02.2022.

## **ЖЕНЩИНЫ-МЕДИКИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**Китель А.С.**

Гродненский государственный медицинский университет  
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – заведующий кафедрой  
социально-гуманитарных наук, к.и.н., доцент Ситкевич С.А.

Сложно переоценить вклад медиков в победу в Великой Отечественной войне. Каждый советский человек старался приложить максимум усилий, чтобы прогнать фашистский захватчиков с Родной земли. Врачи и медицинский персонал не стали исключением. С первых дней войны они спасали бойцов, не жалея себя. Вытаскивали раненых с поля боя и оперировали по несколько суток без сна – все это ради достижения одной цели – Победы.

За годы войны, благодаря медицинскому персоналу, в строй вернулись более 70% раненых и более 90% больных бойцов. 116 тыс. медиков были награждены орденами и медалями. 47 из них стали Героями Советского Союза, 17 из которых были женщинами.

Около половины всего медицинского персонала вооруженных сил в годы Великой Отечественной войны составляли женщины. Значительная часть из которых были санинструкторы и медицинские сестры. Женский вклад в качестве медицинского работника был огромен. Врачи, которые оперировали раненных бойцов, медсестры, выносившие этих бойцов с поля боя – это тысячи женщин, имен которых мы сегодня почти не знаем. Этим женщинам обязаны жизнями миллионы советских солдат и офицеров. Находясь на передовой, они сыграли особую роль в оказании помощи раненым бойцам. С первых дней войны девушки вытаскивали солдат с того света, не жалея себя.

Подвиг медиков в годы Великой Отечественной войны сложно описать в одной работе. И совершенно невозможно перечислить всех поименно. Отдельно хотелось бы выделить известных женщин-врачей, подвиги которых дошли до наших дней.

Надежда Понаморева – хирург-солдат с необыкновенными руками, возвравшими жизнь. В июле 1943 года она прибыла на Калининский фронт. Про нее говорили: «Надежда не даст умереть, поставит на ноги, поможет нам отомстить фашистам». Под Ленинградом ее наградили орденом Красной Звезды за самоотверженный труд, за воинский подвиг, за бесстрашие.

Алевтина Щербинина – уроженка Верещагино. 23 июня 1941 года призвана в армию. На передовой она пробыла очень недолго: попала вместе с ранеными в плен. Но и в этих адских условиях как могла, облегчала жизнь и страдания людей. В лагере вошла в руководство тайной организации. Каждое утро она делала обход больных, все очень ждали ее, ее новостей, ласки, доброго слова, поддержки. Руководство лагеря считало Алевтину неблагонадежной и непригодной к работе, поэтому ее отправили в местную больницу, лечить больных тифом. В больнице девушка познакомилась с подпольщиками и стала помогать им, она доставала для партизан лекарства, а партизаны приносили в больницу листовки, готовили ее побег. Побег удался, и Алевтина попала в партизанский отряд – ее любили, знали и уважали в отряде.

Зинаида Туснолобова-Марченко – советский военный врач, медик, участница Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза. За 8 месяцев пребывания на фронте старшина медицинской службы Зинаида вынесла с поля боя 123 раненых. 2 февраля 1943 года в бою за станцию Горшечное Курской области была тяжело ранена, обморожена, сутки пролежала среди трупов. Вследствие обморожения лишилась рук и ног. Осенью 1965 года Международный Комитет Красного Креста наградил З. М. Туснолобову-Марченко медалью Флоренс Найтингейл. Таким образом, она стала третьей советской медсестрой, удостоенной этой почётной награды.

Мария Щербаченко – санитарка 237-й стрелковой дивизии, Герой Советского Союза. В ночь на 24 сентября 1943 года Мария вместе со своим подразделением одной из первых переправилась через реку Днепр в районе села Гребени. За 10 дней она вынесла с поля боя и оказала первую медицинскую помощь 112-ти раненым бойцам. Тяжело раненных солдат и офицеров Мария Захаровна лично переправляла через реку до ближайшего медпункта. В первые дни боев она сражалась в рядах бойцов с автоматом в руках. 23 октября 1943 года указом

Президиума Верховного Совета СССР красноармейцу Марии Захаровне Щербаченко было присвоено звание Героя Советского Союза.

Мария Боровиченко – санинструктор, Герой Советского Союза. В 1941 году после получения 8-летнего образования окончила курсы медсестер. В августе 1941 года, когда немецкие войска уже вплотную подошли к Киеву, Мария явилась в штаб 5-й воздушно-десантной бригады, которой командовал генерал Родимцев с просьбой о добровольном зачислении санитаром. Зачислена в штат бригады 11 августа, а уже 13 августа, во время боя на территории Киевского сельхозинститута Мария вынесла на себе восьмерых бойцов и застрелила двоих немцев при спасении комбата Симкина. 5 сентября 1941 года в бою у Конотопа Мария успела не только спасти более 20 бойцов, но и помогла установить пулемет на высоте у реки Сейм, решивший исход боя.

Валерия Гнаровская – советский санинструктор в годы Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза. 23 сентября 1943 года в боях возле села Иваненки рядовая Валерия Гнаровская вытаскивала на себе раненых и доставляла их на перевязочный пункт. В это время в направлении перевязочного пункта прорвались два немецких тяжелых танка «Тигр». Спасая раненых, 19-летняя Валерия Гнаровская со связкой гранат бросилась под один из них и подорвала его, второй был подбит подоспевшими красноармейцами.

Зоя Павлова – санинструктор роты разведки. В феврале 1944 года выносила раненых с поля боя, укладывая их в воронку. При очередном заходе Зоя Павлова заметила, что к воронке подходят немцы. Поднявшись во весь рост, санинструктор метнула в них гранату. Зоя Петрова погибла. Но раненые солдаты в воронке были спасены.

Тему женщин-героев Великой Отечественной войны необходимо освещать. Люди должны знать, что не только мужчины защищали нашу Родину. Многие девушки в период войны совершали настоящие подвиги, ценой своей собственной жизни шли в бой, расстреливали немцев, помогали солдатам вырваться из плена или подбивали вражеские танки. Женщины никогда не показывали свою слабость, они вместе с мужчинами терпели голод, боль и мерзли, сидя в окопах.

Женщин-медиков в период Второй мировой войны особенно уважали. Они были теми, кто спасал жизни, несмотря на огромные риски. Конечно же, каждый медицинский работник, отважно сражавшийся за жизни солдат во времена Великой Отечественной войны, заслуживает глубокого уважения и почтения, ведь выполняя свой долг, они внесли огромный вклад в общую победу, а многие из них заплатили за нее собственными жизнями.

### **Литературные источники:**

1. Сорокина, Т. С. История медицины: учебник для студентов учреждений высшего медицинского образования / Т. С. Сорокина. – 3-е изд. – М. Издательский центр «Академия», 2004. – 560 с.

2. Участие женщин в Великой Отечественной войне [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.otvoyna.ru/statya21.htm>. – Дата доступа: 21.03.2022.

3. Медицинские сёстры в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://kbnk.kirov.ru/ru/home/s-dnem-pobedy/medicinskie-syostry.aspx>. – Дата доступа: 22.03.2022.

## **АСПЕКТЫ ДОНОРСКОЙ ПОМОЩИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**Ковалевич В.Г.**

Гродненский государственный медицинский университет  
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – преподаватель военной кафедры,  
подполковник м/с Корнейко П.Л.

О целебных свойствах крови люди узнали очень давно. Уже в древности кровь считалась источником жизненной силы. В наше время редко можно встретить человека, который бы не знал о донорстве и переливании крови. Кровь – носительница жизни! Она несет жизнь клеткам тела человека, обеспечивая их всем необходимым: кислородом, витаминами, гормонами, ферментами, минеральными солями и многими другими веществами. Кровь – постоянно обновляющаяся жизненная ткань организма, связывающая его в единое целое и обеспечивающая дыхание и питание каждой клетке. Кровь, как лечебное средство, во многих случаях ничем заменить нельзя, а единственным ее источником является только здоровый человек – донор. Донор – значит дарящий. Донор крови – кровный брат, верный, настоящий друг и часовой жизни тех, кто находится в опасности.

В период Великой Отечественной войны служба переливания донорской крови позволила спасти не один десяток жизней. В годы Великой Отечественной войны трудно переоценить неизгладимый труд медицинских работников, как на поле боя, так и в тылу. В частности, это касается организации переливания крови, что представляет собой